

# ПИСЬМА. РЕЦЕНЗИИ

## 540-летие Крещения Перми Великой Чердыни

В октябре 2002 г. в Пермском епархиальном управлении прошли научные чтения «Вехи христианской истории Прикамья», посвященные 540-летию Крещения Перми Великой Чердыни.

18 – 19 сентября 2002 г. отмечали в г. Чердыни Пермской области и его округе 540-летие Крещения Перми Великой. На научной конференции «Православие и ценности культуры» Г. Н. Чагин сделал доклад «Становление православия в Перми Великой в XV – XVIII вв.». Всего прочитано было 10 докладов, и присутствовало более 50-ти человек. А главное – в Чердынь прибыл вновь избранный владыка Иринарх (Грезин). Его присутствие подняло статус наших торжеств в честь 540-летия Крещения Перми Великой.



г. Чердынь, р. Калва. Справа – Иоанно-Богословский монастырь, место первого крещения жителей Чердыни в 1462 г. Фото Г. Н. Чагина. 2002 г.

В монастырской церкви (а монастырь основали 540 лет назад) шла Божественная литургия с архипастырским служением. Затем – крестный ход из хра-

ма к могиле защитников православия и города в 1547 г. (85 человек), у могилы – молебен, лития, выступления епископа и главы администрации района.

Во второй половине дня – 18 сентября – участники торжеств знакомились с музеинными комплексами, обсуждали вопросы экспонирования произведений православного искусства. Вечером в этот же день состоялось крещение младенцев в храме, который расположен в том месте, где 540 лет назад проходило первое крещение жителей Перми Великой. В доме культуры шло выступление местного фольклорного коллектива, исполнившего чудную программу по мотивам древней истории и принятия в Пермском крае православия.

Второй день, 19 сентября,



г. Чердынь. Крест на могиле 85-ти защитников православия и Перми Великой в 1547 г. Фото Г. Н. Чагина. 1999 г.

проводили в поездке в старинные села Перми Великой. Паломнический десант – это более 20-ти машин. С епископом – все северное духовенство Пермского края, благочинный, настоятельницы монастырей. С заместителем губернатора и главой администрации района – главы всех северных городов и районов. Участвовали жители, работники культуры... Наши храмы в селах – дей-

ствующие и пустующие – не видели владыку за все годы с 1917-го...

В с. Ныроб, в Никольском храме, прошел молебен с архиерейским служением, потом крестный ход к яме – святыне Михаила Никитича Романова. В этот день состоялось открытие Культурно-просветительского центра Романова. На открытии выступили владыка Иринарх, заместитель губернатора Н. А. Яшин, заведую-

щая музеем «Палаты Романовых» в Москве Г. К. Щуцкая, жители Ныроба.

В завершение посетили древний Испор – городок XV в., за который велось сражение, когда присоединяли Пермь Великую к Москве. Тут состоялся исторический спектакль – сражение за городок, защита православия... Владыка хорошо отзывался о театрализованном представлении.

Г. Н. Чагин (г. Пермь)

### По поводу курса «Православная культура» и учебного пособия А. В. Бородиной «Основы православной культуры»

В средствах массовой информации продолжается дискредитация курса православной культуры, примерное содержание которого довело до сведения работников образования (в качестве оказания методической помощи) министр В. М. Филиппов в письме от 22 октября 2002 г. От имени тех, кто считает себя хранителями культуры, нравственности и социальных свобод, обществу навязывается ложная и тенденциозная позиция противников введения этого курса в учебные заведения. Общественность предупреждается, что Церковь опять поднимает голову, и дети опять попадут под ее влияние, лишившись возможности изучать мир сквозь призму материалистического и атеистического мировоззрения, на основе закона естественного отбора. В пылу полемики скоро забывается декларируемая этими деятелями свобода выбора личности. Монополия на материалистическое обучение, при атеистической идеологии, продолжает отстаиваться со всей жесткостью и беспринципностью.

Между тем сегодня всем очевидны плачевые результаты отказа школы от опоры на воспитательное значение традиционных духовных ценностей, которые были выработаны в России православием и которыми пронизана вся ее культура. Идеология, какой бы утопически прекрасной она ни была, никогда не заменит традиционной для нашего общества религиозной духовности, в течение тысячелетия создававшейся совместно народом, Церковью и государством. Марксизм-ленинизм, как и современные либерально-демократические доктрины, – это плод кабинетных раздумий, и цели их всегда более узкие и pragmatичные.

Современная школа не может справиться с про-

блемой отторжения школьниками гуманитарных знаний, которые продолжают преподаваться с идеологических позиций. Как можно на языке идеологии объяснить то, что было создано религиозно-духовными усилиями людей и приобрело оттенки и значения в совершенно иной культурной среде? Подлинный смысл явления культуры можно понять только на том языке, на котором оно было создано. Мы не прочитаем в современной школе листы нашей тысячелетней культуры, если язык

прочтения будет прежним – атеистическим. На этом языке она становится непонятной, сложной, чужой. Объяснительный язык культуры должен быть аутентичным языком ее создателей.

Сегодня совершенно очевидно, что кризис нашей культуры, когда воинствующее бескультурье все более набирает силу и народ искусственно отторгается от своих многовековых традиций, приведет, если ничего не предпринимать, к массовому обращению к псевдокультуре – массовой культуре потребления. Современная массовая культура уже не та, что была в России десять или, тем более, двадцать лет назад. Она сильна и агрессивна и легко справляется с робкими попытками со-

